

冯沪祥:从《易经》看成功管理



如何系统地提高 企业管理成熟度 提升企业竞争力?

2012年,中国企业平均管理成熟度为45.41%,比2011年降低2.94%;2012年中国企业管理成熟度的最佳实践为64.97%,比2011年上升0.03%,和世界先进企业相比仍有较大差距。这是日前记者从第3届中国组织管理成熟度OPI(竞争力发展指数)发布会暨商业服务业发展论坛上获悉的。

会议期间发布的《2012~2013年度中国企业管理成熟度OPI(竞争力发展指数)报告》,还指出了中国企业在领导与文化、战略发展、人力资源、改进和创新机制等方面还存在问题,同时从政府、企业两方面,系统地提出了提升中国企业管理力相关方案。

据悉,由北京海德国际咨询有限公司组织调查的该报告,采用定性分析、定量分析与案例剖析相结合的方式,在持续关注2011年跟踪的300余家企业的基础上,于2012年通过测评、评审、增值审核等方式,收集参评各级质量奖企业和在认证过程中实施增值审核的企业、与地方政府合作进行的区域企业竞争力测评企业的经营管理水平,共计形成600余家企业调研结果,进行了系统分析和评价。

从测评结果来看,我国的企业无论是经营规模还是管理水平,都取得了令人惊叹的进步。很多细分领域中国企业已经达到了世界领先的水平,然而总体成熟度偏低,制约了中国企业竞争力的提升。《报告》并对中国企业文化、战略发展、品牌建设、人力资源、风险管控、改进机制等方面存在的改进空间进行了系统的分析。统计结果显示,导入卓越绩效模式的中国企业平均管理成熟度为53.28%,较2011年提高1.15%;最佳实践的管理成熟度为64.97%,较2011年提升0.03%。据介绍,目前,美国导入卓越绩效模式的企业管理成熟度在68%以上,新加坡为70%以上,日本为70%以上,欧洲为65%以上,均远远高于中国企业。

针对商业服务业在OPI测评中出现的问题,本届论坛还同时发布了《中国商业零售业企业组织管理成熟度OPI(竞争力发展指数)报告》,提出新形势下中国商业零售企业竞争力提升方案,建立“以顾客为导向”的战略下,提升内部管理的最佳路径图,即从硬、软两方面全面提升企业的服务能力。

在商业服务业方面,调查结果显示,中国商业零售企业的管理成熟度的平均水平为48.09%,最佳实践为58.15%;行业平均管理水平略高于全国企业的平均管理水平,最佳实践低于全国6.82个百分点。其中,“领导”、“顾客与市场”和“经营结果”的管理成熟度达到50%以上水平;“资源和过程管理”两个类目的管理成熟度在48%左右;“战略”和“测量分析与改进”的管理成熟度在45%以下。

如何系统地提高企业管理成熟度,提升企业竞争力?与会专家指出,可通过“企业综合管理体系OPI量化增值审核”,促进企业转型升级。在全面覆盖管理体系的同时,对企业经营管理情况进行全面诊断,从文化、战略、顾客与市场、人力资源管理、过程管理等7个方面对企业的经营管理水平进行系统评价,帮助企业发现自身的优势及改进空间,进一步提升管理体系有效性,提高管理效率。

专家强调,量化审核的优势可以从时间和空间两个维度展开。一方面,可以通过与标杆企业(或竞争对手)的各个维度分值,进行对比找差距。另一方面,可根据每次测评结果,了解企业在自身发展的过程中哪些维度的绩效水平发生了变化,并有针对性地采取措施,实现管理升级。

(李明朋)

《易经》对企业变革的影响,最重要的是要有一种开放的心态,真正思想解放,与时俱进。《易经》第一个卦是干卦,就代表创造,“大哉干元,万物始而统天”,干卦代表天生万物,创造没有止境,自强不息,但到最后一卦仍叫“未济”,代表创造没有停止,充分象征永远创新的开放精神。



什么是公司百折不挠、基业长青的核心驱动力?在台湾国立中央大学哲学研究所冯沪祥教授看来,企业的生存之道在于精神气,在于心学。冯教授历任蒋经国秘书、中华两岸和平促进协会会长、两岸文教经贸交流协会名誉会长以及多所大学讲座教授,他早年毕业于美国波士顿大学,获哲学博士学位。

忧患意识、坚忍自强、谦卑为怀、沟通为要,以人为本、与时俱进、和谐团结、力行实践。这位深谙国学的台湾著名学者,以《易经》为体,义理为纲,对记者详加阐述《易经》对企业管理的现实价值。早年出版过《易经生命哲学》、《中国文化哲学》、《中国管理哲学》等60余本中英文著作。

忧患意识是内心的原动力

记者:“自强不息、厚德载物”等《易经》内容很容易被符号化,如何把这种义理精神真正融入企业的管理实践中去?

冯沪祥:最重要的是忧患意识。我认为管理企业和管理国家一样,忧患意识是动力。孟子说,生于忧患死于安乐,每个人都要有一种自我的警觉、自我的要求,这就是忧患意识。这是源自内心的。现在很多管理讲各种战术,各种方法技巧,这都是外在的,外在的东西学得再多,而内在没有觉醒、没有自立自强是没有用的。有了忧患意识才会真有动力。

成吉思汗从最初的一个草原小部落被欺凌,到最后建成一个那么大的王国,就是因为有忧患意识,“心中永远想到敌人”,这是很好的启发。原来白手起家做苦工的,感觉到不能一直被欺负,才会有奋发的动力。受了别人的气,自己才有争气的动力。不能



有暴发户的心态,取得一定的成功之后更要谦虚警觉,所以忧患意识产生了“自强不息”以及“厚德载物”乾坤两种精神。这个自强就是说自己要强大,不是靠别人强大。而且要不息,不只是五分钟热度。“厚德载物”就是要有坚忍的、很厚重的胸襟,要能够忍辱负重,不能忍辱就不能负重。

我自己的体会是,生气没有用,生气不如争气,悲愤不如发愤。当你失败的时候到处受气,当你借钱的时候到处受气,这就需要把悲愤化为力量。所以要有忍辱负重的精神素养。企业界要讲精神素养,这是心学,即心灵的学问。

经理人无常心 以客户之心为心

记者:您刚才讲到了心灵的学问,那么体现于外在,例如当下的经济环境中,企业家应当如何进退呢?

冯沪祥:外在的态度也很重要,谦卑为怀,一定要谦虚。谦虚才不会成暴发户,才不会目空一切。谦虚才能去倾听员工的声音,和员工打成一片。越居于高位的人,越要有低姿态。企业家要把客户当成上帝,至少是“衣食父母”。意思就是要多了解客户的心声,以客户的心为心,这都是中国的国学,用老子的话是“圣人无常心,以百姓之心为心”。

作为领导,没有自己固定的成见,人民说怎么做,我就跟着怎么做。所以,领导有两种,在中国国学里也都有:一种就是follow me,跟我来,身先士卒;另外一种领导是after you,你先请,人民走在前面。我跟在人民后面走,追随民意民心,不是说我比人民更高明。

一般来说,要做好一个倾听者,有谦虚才能沟通,有沟通才能真正倾听。好的领导人一定是好的“倾听者”,这就是儒家所说的“苦民所苦,将心比心”。

一个好的经理人应该是这样。所以,这个是“谦卦”,谦卦是“山在地下”,经理人的经验当然比一般员工多,可是在员工前还是要谦卑地请教员工意见。他可能看得没你那么广,可他所看到的部分,可能是你所看不到的死角或盲点。

另外一个就是“泰卦”,泰卦就是天到地下来,地到天上去,整个颠倒过来。大陆讲辩

证法,要从正反两面论辩,凡事不要只听一面意见,也要听反面意见,正反合,很重要。我觉得现在还可有一种“中国特色的辩证法”,中国特色即相反而相成。如一阴一阳就是相反相成。反面意见常常可以激发不同的思考,但正反双方都应为共同的成功和谐努力,所以,相反为相成,不是相反相斗,这与西方不同。

创新来自于企业员工

记者:创新、转型、升级、变革,对这些让企业家费尽心力的挑战,《易经》给了我们怎样的指引?

冯沪祥:很多人都在口头上说创新,但容易成为口号,成为空话。《易经》所说“生生之谓易”,就是创新。《易经》的核心精神就是创新,如何创新?首先就不能受制于旧观念,如果条条框框太多,就会束手束脚,无法创新。

里根总统最后一次国情咨文,讲他的治国哲学就是老子哲学“治大国如烹小鲜”。意思是治理大国要如清炖小鱼,要尊重小鱼的原味,不能折腾人民。引申义就是,治理一个大的国家要尊重人民的潜力,真正的智慧是藏智于民。这是真正的自由主义。里根的自由经济来自于老子哲学。

一个大的公司也是如此。就是要尊重各部门各专业的潜力,能够授权,能够尊重不同的人才。不是老板一个人总觉得我比你们谁都强。所以公司行政制度的改革也很重要。若行政懈怠、缺乏监督,用左手监督右手是不够的。

企业家精神是大公小私

记者:这要求企业的领导者更应具有企业家精神,而企业家精神在当下显得很欠缺。

冯沪祥:企业家精神应该是一个褒义词,企业家之所以区别于奸商,一个最重要的精神,就是为了公益,不会只为私利。做生意,当然很多为了赚钱、赚钱的人很多,但不一定是企业家。因为企业家精神,一定要有公益的精神。公益有两个意思:一是为公众利益,我赚钱可以带动更多的人赚钱;二是公平正义,我赚钱的手段是正当的。这才符

合程序正义和社会公义。

换句话说,企业家精神必须要有社会责任感,有时时代使命感;不能出现黑心产品。如果很多企业一起上进,就能推动整个国家上进。企业不能只为了自己私利,私利只是一小步,只是独善其身,还要兼善社会、兼善国家;赚了钱要回馈社会,要报答国家,所以应设立慈善基金,并培训社会人才。

既然讲企业家精神,就不能仅限于战略、战术层面的内容,还要有更高的精神高度与目标:第一为了公益,包括社会公益、国家公益,甚至是全世界的公益;第二为了公义,各种公平正义,还包括对自然环境的公义,要能环保。所以企业家精神本质上就是义利之辨、公私之辨。完全无私也不可能,但是不能以私害公,因此要同时讲企业伦理,讲社会公德心。

做人根本:立志 践行 诚信

记者:不少东方企业的管理大师似乎深受中国哲学的影响,这对对中国企业家而言有什么样的借鉴?

冯沪祥:他们都很尊崇中华国学。像日本,事实上从明治维新开始,就很注重学习王阳明的哲学。阳明哲学强调实践,强调“知行合一”,说了就做,不能说了不做,如果不做,只是不知。所以孔子说,“听其言、观其行”,很早就强调言行一致,要能“笃行”。我们现在很多企业,即使签了合约也不算数,没有信用,这就不能成功。

孔子说“民无信不立”,学生问他“足食、足兵、诚信”都很重要,若一定要去掉一个,去哪个?孔子先说去兵,若再去掉一个,去哪个?孔子再说去食,连国防和经济都可不要,但是信用一定要,因为民无信不立!讲话要算数,要讲诚信,这就是企业成功的基本条件。

因为知行合一,所以才能注重细节、做事彻底、要求精细。日本很多产品都很精致,注重质量,均从这而来。即使庭园都搞得小巧玲珑,是从宋代学的。我们看,日本学了中国国学,变得强大了,却反过来欺负中国,中国很多人却不懂国学,这是值得我们深深反省的重大事情!

尤其,松下幸之助被称为日本经营之神,但他多半是从儒家学来,有时兼学道家。所以说最钦佩中国的“苟日新、日日新、又日新”,这就是创新的精神。另外,松下幸之助同时也具有企业家精神,他说为什么创办松下的公司?不是只因为他一个人赚钱,他的使命感,就是想消灭日本社会在战后的贫穷。所以他能不断地自我改进,这样就能带动社会求上进。如果这种企业家越来越多,整个社会就会更繁荣了。

松下幸之助也曾引用孔子强调的要有“天命”的观念。他说这对他很有启发,所以如何认识自己的天命、如何立大志,完成上天交付的使命,对企业家来说,是最重要的精神动力!

因此,我鼓励大家能多看《易经》,如果《易经》看不懂,就先多看曾国藩的书,因为他写了很多经验,都是来自《易经》的内容。大家多从《易经》看管理之道,把国学的传统智慧活学活用,用理论联系实际,相信企业一定能够管理成功。

(陈捷)

领导力修炼三重门

对过往全球有影响力的优秀领导者的案例进行的大数据分析表明:绝大部分领导者都不是天生的,领导才能是一种可以学习的技能,而非与生俱来的个人天赋。优秀领导者的目光是达成卓越的绩效,不仅是让自己达成绩效,同时让下属达成令人瞩目的绩效,这种才能就是领导力的体现。

领导力是领导者与其追随者之间的关系。在正式开始踏上修炼领导力的旅程之前,每一个优秀的领导者必须开始思考三个问题,只有回答清楚了这三个问题,推开了这三道沉重的大门,才能真正地开启领导力修炼的旅程。

一重门:我们要到哪里去?

首先,没有团队愿景就没有领导力。领导者一定是梦想家。领导者和追随者之间的联系就源自于他们未来想要通过团队的一起努力,达成一个心中共同的美好愿景。没有梦想就一定没有领导,有的也许只是管理。领导者的首要工作就是要将对于未来可能性的思考,用追随者认同的方式,结合追随者的个人需求明确地表达出来。团队的愿景是团队未来的目标和行进的方向,没有愿景的团队就好比是没有目的地的游魂,也就

无从谈起追随领导者去往何方。

领导者需要有前瞻性和方向感。如果希望他人自愿加入你的组织,你必须知道你要去哪里。其他人想知道的不仅仅是你的愿景,他们还希望你能够将你的未来图景与他们的希望、梦想和抱负联系起来。只有当能够看到他们将如何与你共同分享你所描绘的未来图景时,他们才会心甘情愿地追随你。

不可否认,构建组织的愿景是一件非常复杂的事情。但是想要成为领导者,就必须应该对未来有自己的看法。必须可以向追随者明确地阐释未来令人振奋的可能性,向其说明今天的努力如何创造明天的世界。所有伟大的团队在开始之初都起源于一个想法。团队的信念和愿景将会支撑着领导者和追随者度过各种艰难的时刻。一般说来,对于未来的憧憬都起始于一个模糊的想法,想做一些挑战性的事情。

二重门:你说的是真的嘛?

没有信任和可行性,一切都是空谈。领导力始于追随者对于领导者的信任。如果追随者不信任领导者,所有的一切都是毫无意义的。大量的研究结果表明,领导者的可信度决定了人们是否愿意奉献更多的时间、天赋、精力、经验、智慧、创造力。如果领导者是非常可信的,人们就更愿意加入到领导者创建的未来的活动中来。如果得不到其他人的信任,那么领导者传达的振奋人心的关于远大未来的信息就建立在一个薄弱和不稳定的地基之上,人们可能会对未来的愿景鼓掌喝彩,却不愿意共同朝着这一方向努力。

三重门:去往彼岸的路途快乐吗?

领导者必须让人们相信,知道自己在说什么,知道自己在做什么。同时,领导者过去的业绩和高效的办事能力能够有力地支撑这一点。追随者希望他们有理由相信领导者具备履行承诺的技能和能力。

领导者必须先拷问自己的内心,找到自己内心深处那个真正的声音。要想使人们相信你,首先要自己先让自己相信。领导者必须身体力行地践行自己所倡导的理念,必须以身作则和言行一致。人们需要相信你的品质和正直是坚如磐石的。他们需要相信你值得他们信任。真诚待人首先要求真诚地面对自己,反思一下对你来说什么是真正重要的,这同样意味着先要认识到是什么点燃了你的激情,什么值得你做出痛苦的牺牲。

你必须坦诚地面对自己的优势和劣势。你所说的话都必须是发自内心的。

领导者的一大部分工作的就是要表扬人们的贡献,认可追随者的付出。同时,这也意味着领导者需要不断地分享自己对未来可能性的热爱、兴奋和热情。追随者希望他所追随的领导者是积极、乐观的。积极反映了领导者对自己的个人承诺,乐观的态度显示了领导者对未来的希望。

追求未来美好愿景的路程艰辛而漫长,人们会感到精疲力竭,有挫折感甚或是痛不欲生,不想再往前走,无数次地想着放弃。领导者需要用自己的激情来鼓舞每一个追随者前进,用真诚的行动和爱心来让追随者鼓起干劲,奋发向前。

团队众人需要领导者的鼓励才能攀得更高、投入更多、努力更多。他们需要看到并感受到领导者对于这项共同事业的激情。如果领导者只展现出很少的激情或完全没有激情的话,其他人就不会有激情。

(苏辰熙)

